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EX 20 Esercizio: Calcolare la resistenza di un conduttore, sapendo che in essa passa una quantità di carica pari ad 8 coulomb in un tempo di 0,01 secondi con una potenza dissipata di 521 watt.
Q = 8 C    t = 10 mS    P = 521 W
EX 21 Esercizio: Calcolare la potenza conoscendo la tensione ai capi di un resistore e la resistenza della stessa.
V = 5 V   R = 22 Ω    P = ? 
EX 22  Esercizio: Se in un filo scorre una corrente di 16 Ampère calcolare la quantità di carica Coulomb che attraversa il conduttore in 3 minuti.
Un minuto è formato da 60 secondi, quindi 3 minuti sono l'equivalente di 180 secondi.
I = 16 A    t = 180 s    Q = ?
EX 23 Esercizio: Se in una lampadina da 12 volt circola una corrente di 50 mA, si calcoli la resistenza offerta dalla lampadina (determinata dal filamento di tungsteno che compone la lampadina stessa) e la potenza che essa dissipa.
V = 12 V    I = 50 mA    R = ?    Pd = ? 
EX 24  Esercizio: Calcolare la tensione ai capi di un resistore di una stufa elettrica che dissipa 500 watt ed è attraversata da 10 coulomb per 3,5 secondi.
Pd = 500 W    Q = 10 C    t = 3,5 s    V = ?
Esercizio no.25
Un utilizzatore è costituito da tre lampade collegate in parallelo e sottoposte alla tensione di 120V. Le lampade hanno stampato i valori della potenza assorbita: 25W, 40W e 60 W. Calcola la corrente e la potenza complessiva assorbita dal gruppo utilizzatore.          

[Risp.:I=1,041A P=125W]  
Esercizio no.26
Due resistenze R1=2Ω ed R2=8Ω sono collegate in parallelo ed assorbono complessivamente una corrente di 75A. Calcola le potenze dissipate nelle singole resistenze.           

[Risp.: P1=7,2kW P2=1,8kW ]
Esercizio no.27
La potenza assorbita da un elettrodomestico sottoposto alla tensione di 150V è di 3kW. Trova i valori della corrente assorbita e della resistenza.     

[Risp.: I=20A R=7,5 Ω ]
Esercizio no.28
Uno scaldabagno può funzionare con un commutatore in tre posizioni alle quali corrispondono rispettivamente le potenze dissipate di 1kW 1,5kW e 2,5kW. la tensione di alimentazione è di 220V. Calcola: 
A] Le resistenze corrispondenti alle tre posizioni del commutatore. 
B] L'energia elettrica assorbita in 12 ore di funzionamento continuo in kWh e la quantità di calore sviluppata col commutatore in posizione di 1,5kW.                 

[Risp.: I=20A R1=48,4Ω R2=32,26Ω R3=19,36Ω E=18kWh=15.480 kcal ]
	Esercizio29
Nel circuito di figura con R1=1kΩ , R2=8kΩ ed R3=12kΩ , calcola la R equivalente vista ai morsetti AB.
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x1.png][Risp.:R=5,8 kΩ ]  

	Esercizio 30
Nel circuito di figura con R1=1Ω R2=2Ω ed R3=3Ω calcola la resistenza vista fra i morsetti AB col tasto T nelle tre posizioni 1,2 e 3. .
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x2.png] [Risp.:1)R=1Ω 2)R=2,2Ω 3)R=4Ω ]  

	Esercizio 31
Della rete illustrata in figura, si vuole conoscere la resistenza fra i morsetti A-B e tra i nodi C-D; con R1=3kΩ R2=1,2kΩ R3=22kΩ R4=400Ω : 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x3.png] . [Risp.: RAB=1,04 kΩ 2 RAC=0,9 kΩ ]

	Esercizio 32
Nella rete illustrata, calcola la resistenza vista fra i morsetti M-N. Si consideri: R1=1,2kΩ, R2=3kΩ, R3=140Ω, R4=2kΩ, R5=85kΩ : 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x4.png][Risp.: RMN=680Ω ]

	Esercizio33
Nel circuito illustrato, calcola la resistenza vista tra i morsetti A-B,
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x5.png]
Essendo i valori delle tre resistenze R1=25Ω R2=8Ω R3=14Ω. Si ripetano i calcoli nel caso in cui la R2si interrompe e nel caso in cui R2 vada in corto circuito. 

[Risp.: RAB=30,1Ω RAB=39 RAB=25Ω ]

	Esercizio34 
Il parallelo di tre resistenze illustrato presenta una RAB=2kΩ con R1=8kΩ ed R3=20kΩ. Calcola la resistenza R2. 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x6.png] 
Volendo poi abbassare il valore complessivo della resistenza RAB a 1,4kΩ calcola il valore della nuova resistenza da sostituire ad R1 per realizzare quanto sopra. 

[Risp.: R2=3,077kΩ R1=2,94kΩ ]

	Esercizio35
Nella rete riportata si ha R1=80Ω R2=20Ω R3=2kΩ. Calcola: . 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x7.png] 
A] La RAB con T aperto 
B] La RAB con T chiuso 
C] il valore della Rx da sostituire alla R3 affinché RAB=96Ω. 

[Risp.: RAB=100Ω T aperto; RAB=19,8Ω T chiuso; Rx=80Ω ]




	Esercizio36
Nella rete illustrata si supponga ha R1+R2=200Ω .
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x7.png] 
Chiudendo T abbiamo RAB=190Ω. Sapendo che R3=800Ω trova R1 ed R2. 

[Risp.: R1=105,41Ω R2=94,58Ω ]

	Esercizio 37
Nel in figura dove: R1=R2=50Ω R3=R4=200Ω R5=R6=100Ω , calcola RAB nelle seguenti condizioni: . 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x9.png] 
A] T1 e T2 aperti 
B] T1 aperto e T2 chiuso 
C] T1 chiuso e T2 aperto 
D] T1 e T2 chiusi 

[Risp.: A)250Ω B)127,27Ω? C) 250Ω D) 100Ω ]

	Esercizio no38
Nel circuito di figura sono note: R1=2,7kΩ R2=8kΩ R3=400Ω R4=6kΩ R5=1kΩ. 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x10.png] 
Calcola la resistenza vista ai nodi A-B con: 
A] T1 aperto T2 chiuso   B] T1 chiuso T2 aperto     C] T1 e T2 chiusi       D] T1 e T2 aperti 

[Risp.: A) 3,95kΩ B) 3,89kΩ C) 3,78kΩ D) 4,1kΩ ]  




	Esercizio39
Nel circuito dato con R1=50Ω R2=30Ω R3=50Ω R4=40Ω R5=17Ω R6=10Ω. Calcola la RAB. 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x11.png] 
[Risp.: RAB=13,8Ω]

	Esercizio40
Nel circuito, trovare la RAB. 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x12.png] 
Considerando che R1=R2=R3 =30Ω e poi R4=R5=R6=150Ω. 
[Risp.: RAB=37,5Ω]

	Esercizio41
Nel circuito seguente con 
R1=1kΩ  R2=2kΩ   R3=3kΩ  R4=400Ω  R5=500Ω 
Calcola la resistenza RXY fra i morsetti X e Y. 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x13.png] 
Considerando che R1=R2=R3 =30Ω e poi R4=R5=R6=150Ω. 
[Risp.: RAB=1,445kΩ]



Esercizio no.42
La f.e.m. di un generatore vale E=80V, si calcolino i potenziali dei morsetti A e B nel caso in cui i due poli siano isolati e quando il polo B sia collegato a terra . 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x1.png]
 

[Risp.:caso 1) VA=40V VB= - 40V caso 2) VA=80V VB=0V ]  
Esercizio no.43
Due generatori E1=8V ed E2=6V vengono collegati in due modi, come indicato in figura.
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x2.png] 
Si calcoli sia per il primo che per il secondo collegamento 
1] il valore di tensione della serie VAC. 
2] i valori dei potenziali dei morsetti dei generatori con T aperto 
3] i valori dei potenziali dei morsetti dei generatori con T chiuso . 

[Risp.: caso 1) VAC=14V con T aperto: VA=7V VC= - 7V con T chiuso: VA=8V VC= - 6V caso 2) VAC=2V con T aperto: VA=1V VC= - 1V con T chiuso: VA=8V VC= 6V ]  

Esercizio no.44
I generatori E1=3V E2=E3=E4=1,5V ed E5=6V sono collegati secondo il seguente schema : 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x3.png] 
Calcola la VAB. 

[Risp.:VAB= - 1,5 V]
Esercizio no.45
Quattro generatori di valore E=1,5V vengono collegati secondo il seguente schema. 
Calcola il valore dei potenziali dei punti A C e B: 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x4.png]
1] con T1 chiuso e T2 aperto 
2] con T1 e T2 chiusi 
3] con T1 e T2 aperti 
4] con T1 aperto e T2 chiuso 




Esercizio no.46
I generatori E1=3V E2=6V E3=4,5V sono collegati secondo lo schema :
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x5.png]
Calcola i potenziali dei punti A, B e C nelle seguenti condizioni: 
1] T1 chiuso e T2 aperto 
2] T1 aperto e T2 chiuso 
3] T1 e T2 aperti 

[Risp.: 
caso 1) VA=0 V VB= - 6 V VC= - 1,5 V 
caso 2) VA=9 V VB= 3 V VC= - 1,5 V 
caso 3) VA=0,75 V VB= - 5,25 V VC= - 0,75 V ]

Esercizio no.47
Un generatore di tensione costante E=60 V ha il morsetto A positivo rispetto al morsetto B. 
Calcola i potenziali VA e VB nel caso in cui i due poli siano isolati rispetto a massa e poi quando il polo A sia collegato a massa
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x6.png] 

[Risp.:caso 1) VA=30 V VB= - 30V 
caso 2) VA=0V VB= - 60V ]
Esercizio no.48
Due generatori di tensione E1=14V ed E2=8V vengono collegati in serie . 
Calcola i potenziali dei punti A e B. 
Si ripeta il calcolo per i punti A e C quando la massa viene spostata nel punto B. 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x7.png] 

[Risp.: caso 1) VA=22 V VB= 8 V VC= 0 V 
caso 2) VA=14 V VB= 0 V VC= - 8 V ]


Esercizio no.49
Tre generatori E1=12V E2=14V E3=6V sono collegati in serie come indicato in figura. A tasto aperto, calcolare i potenziali dei nodi A B C e D, ripetere i calcoli dopo aver chiuso il tasto T.
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x8.png] 

[Risp.: caso 1) VA=16 V VB= 4 V VC= - 10 V VD= - 16V 
caso 2) VA=12 V VB= 0 V VC= - 14 V VD= 20V ]

Esercizio no.50
Nel circuito di figura è illustrato un collegamento fra cinque generatori: E1=3V E2= E3=4,5V E4=9V E5=6V . Si vuole calcolare la tensione VAB fra i nodi A e B. 
Supponendo poi di porre a massa il nodo C, calcola i potenziali dei nodi A e B e verifica che la VAB è rimasta invariata. 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x9.png] 

[Risp.: VA=3 V VB= - 3 V VAB= 6 V ]
Esercizio no.51
Nel circuito illustrato si ha E1=25V E2=40V E3=16 V E4=11 V. Calcola i potenziali nei punti A B C a tasto aperto e a tasto chiuso.
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/genx/x10.png] 

[Risp.:caso 1) VA= -18 V VB= 18 V VC= 56 V 
caso 2) VA=31 V VB= 67 V VC= 56 V ]



	Esercizio no.52 
 [image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/kirchoffx/x1.gif]
La corrente che attraversa la resistenza R è I=6A e va dal morsetto A al morsetto B. Sono noti inoltre i potenziali dei punti A e B che valgono rispettivamente VA=24V e VB=6V.
Si calcoli il valore della resistenza R e quello della resistenza R1 da mettere in parallelo ad R affinché, ferma restando la d.d.p. VAB la corrente totale assorbita dal carico totale sia IT=10A.
[Risp:R=3Ω , R1=4,5Ω ]

	Esercizio no.53
 In questo tratto di circuito 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/kirchoffx/x2.gif]  Sono note le correnti I1=2A e I2=1,4A 
le resistenze R1=6Ω R4=2,5Ω ed R2=4Ω. Trovare: 
1] VAC, VCB, VAB 
2] R3=? 
3] la resistenza equivalente vista tra i morsetti A-B.  
[Risp.:VAC=17V, VCB=5,6V, VAB=22,6V, R3=9,33Ω, RAB=11,3Ω]  



	Esercizio no.54
    
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/kirchoffx/x5.gif]E=16V 
R1=3kΩ
R2=22kΩ 
VAO=?

[Risp.:VAO=14,08V ]

Esercizio no.55


[image: ]


Esercizio no.56
[image: ]

Esercizio no.57
Una torcia elettrica che funziona con una pila da 1,5 V, resta accesa per 1 minuto. Nella lampadina circola la corrente di intensità 0,40 A.
. Calcolare la quantità di carica che passa nella  sezione del filamento in un minuto.


Esercizio no.58
Un amperometro, inserito in un circuito, segnala il  passaggio di 20 mA.
. Quanta carica attraversa una sezione del circuito in  un centesimo di secondo?
. Quanti elettroni passano attraverso la sezione del circuito?

Esercizio no.59

Una stufetta elettrica, collegata alla rete domestica 220 V), può funzionare con due potenze diverse:
1000 W e 1200 W.
. Quale corrente passa nei due casi?
. In quale dei due casi consuma meno energia?

Esercizio no.60
Su una lampadina sono scritti i seguenti valori: 60 W e 220 V.
. Quale corrente attraversa la lampadina mentre funziona?
. Qual è il lavoro che il generatore compie in un’ora  per far circolare quella corrente?

Esercizio no.61
In un conduttore ohmico circola la corrente di 10 mA quando è collegato a
una pila da 3,0 V.
a) Calcoliamo la resistenza del conduttore e la potenza assorbita.



Esercizio no.62
Un conduttore ohmico ha la resistenza di 150 O ed è attraversato da una corrente di 40 mA.
. Calcola la tensione ai capi del conduttore e la potenza assorbita.

Esercizio no.63
La curva caratteristica di un conduttore è una semiretta uscente dall’origine degli assi e passante per il
punto di coordinate (6,0 V; 8,0 mA).
. Traccia la curva caratteristica.
. Il conduttore segue la prima legge di Ohm?
. Calcola il valore della resistenza.
. Quale d.d.p. è necessaria per far passare dentro al conduttore la corrente di 2,4 mA?

Esercizio no.64
Una lampada ha una potenza di 50 W, una stampante di 400 W, un computer di 150 W. Sono in parallelo nello stesso circuito alimentato da una d.d.p. di 220 V.
. In quale dei tre utilizzatori passa la corrente maggiore?
. Calcola la resistenza equivalente.
. Qual è la potenza totale dissipata sul circuito?
. Se la stampante viene spenta, la potenza dissipata aumenta o diminuisce?

Esercizio no.65
Ai capi di una resistenza di 100 O c’è una d.d.p. di 220 V.
Si inserisce una seconda resistenza in parallelo a quella esistente. La potenza totale è 726 W.
. Qual è la corrente che passa nel circuito?
. Calcola la potenza sulla resistenza da 100 O e su quella aggiunta.

Esercizio no.66
Una resistenza di 100 O è collegata a una d.d.p. di 220 V. Nello stesso circuito si inserisce una resistenza in serie R x . La potenza totale è 400 W.
. Qual è la corrente che passa nel circuito?
. Calcola il valore di R x .
Esercizio no.67
Un circuito è composto da 10 lampadine in serie; ogni lampadina ha una resistenza di 20 O. Ai capi di ognuna c’è una d.d.p. di 1,2 V.
. Disegna lo schema del circuito.
. Qual è la resistenza equivalente del circuito?
. Quale d.d.p. fornisce il generatore?
. Quale potenza deve fornire il generatore per alimentare il circuito?

Esercizio no.68
Considera tre resistenze in parallelo R 1 = 200 O, R 2 = 400 O e R x incognita. Il circuito è alimentato da
una d.d.p. di 24 V, la corrente che arriva nel nodo del parallelo è 0,48 A.
. Rappresenta la situazione con un disegno.
. Calcola la corrente che passa in ogni resistenza.
. Qual è il valore di R x ?

Esercizio no.69
Un circuito è composto da 5 resistenze in parallelo, ognuna di valore 20 O. In ogni resistenza circola una corrente di 0,1 A.
. Disegna lo schema del circuito.
. Calcola la corrente che arriva nel nodo del parallelo.
. Qual è la resistenza equivalente del circuito?
. Quale d.d.p. fornisce il generatore?

Esercizio no.70
 Due resistenze di 100 O e 200 O sono collegate in serie e il circuito è alimentato
da una d.d.p. di 240 V. Calcoliamo:
a) la d.d.p. ai capi di ogni resistenza;
b) la potenza totale assorbita.

Esercizio no.71
Determinare la resistenza per una lunghezza di l=5 mt
[image: ]
Esercizio no.72
Un ferro da stiro di resistenza 50 O è collegato a d.d.p. di 220 V.
. Calcola la potenza dissipata per effetto Joule.



Esercizio no.73
[image: ]


Esercizio no.74
[image: ][image: ]
Esercizio no.75
[image: ]
Esercizio no.77
[image: ]
Esercizio no.78
[image: ][image: ]

Esercizio no.79
[image: ]
Esercizio no.80
Disporre i dati su un grafico tensione-corrente
	CORRENTE
	TENSIONE
	RESISTENZA

	(Ampere)
	(Tensione)
	(Ohm)

	 
	 
	 

	0
	0
	10

	0,1
	1
	10

	0,2
	2
	10

	0,3
	3
	10



Esercizio no.81
Determinare il valore della resistenza dal grafico in figura




EX 82 Esercizio: Calcolare la resistenza di un conduttore, sapendo che in essa passa una quantità di carica pari ad 18 coulomb in un tempo di 0,02 secondi con una potenza dissipata di 921 watt.
Q = 18 C    t = 20 mS    P = 921 W
EX 83 Esercizio: Calcolare la potenza conoscendo la tensione ai capi di un resistore e la resistenza della stessa.
V = 35 V   R = 22 Ω    P = ? 
EX 84  Esercizio: Se in un filo scorre una corrente di  6 Ampère calcolare la quantità di carica Coulomb che attraversa il conduttore in 3 minuti.
I = 6 A    t = 180 s    Q = ?
EX 85 Esercizio: Se in una lampadina da 24 volt circola una corrente di 50 mA, si calcoli la resistenza offerta dalla lampadina (determinata dal filamento di tungsteno che compone la lampadina stessa) e la potenza che essa dissipa.
V = 24 V    I = 50 mA    R = ?    Pd = ? 
EX 86  Esercizio: Calcolare la tensione ai capi di un resistore di una stufa elettrica che dissipa 1500 watt ed è attraversata da 100 coulomb per 20 secondi.
Pd = 1500 W    Q = 100 C    t = 20 s    V = ?
Esercizio 87
Della rete illustrata in figura, si vuole conoscere la resistenza fra i morsetti A-B e tra i nodi C-D; con R1=3kΩ R2=1,5kΩ R3=22kΩ R4=3kΩ : 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x3.png] . 


Esercizio 88
Della rete illustrata in figura, si vuole conoscere la corrente che circola in R1 sapendo che fra i morsetti A-B  esiste una ddp di 12 Volt; con R1=3kΩ R2=1,5kΩ R3=22kΩ R4=3kΩ : 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/resx/x3.png] . 



Esercizio no.89
Due resistenze R1=2Ω ed R2=8Ω sono collegate in serie ed assorbono complessivamente una corrente di 75A. Calcola le potenze dissipate nelle singole resistenze.           

Esercizio no. 90
Due resistenze R4=12Ω ed R6=18Ω sono collegate in serie ed assorbono complessivamente una corrente di 75A. Calcola le potenze dissipate nelle singole resistenze.      

Esercizio no. 91[image: ]
Calcolare la corrente che passa in R1 sapendo che ai capi di AB è posta una batteria di 12 Volt

Esercizio no. 92[image: ]
Calcolare la tensione tra A e B sapendo che in R1 passa una corrente di 12 Ampere.

Esercizio no. 93[image: ]
Calcolare la corrente in R5 sapendo che in R1 passa una corrente di 12 Ampere.

Esercizio no. 94[image: ]
Calcolare la corrente in R2 sapendo che in R1 passa una corrente di 12 Ampere.


Esercizio no.95
 In questo tratto di circuito 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/kirchoffx/x2.gif]  Sono note le correnti I1=2A e I2=1,4A 
le resistenze R1=6Ω R4=2,5Ω ed R2=4Ω. Trovare: 
1] VAC, VCB, VAB 
2] R3=? 
3] la resistenza equivalente vista tra i morsetti A-B.  
[Risp.:VAC=17V, VCB=5,6V, VAB=22,6V, R3=9,33Ω, RAB=11,3Ω]  

[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/kirchoffx/x1.gif]Esercizio no.96 
 
La corrente che attraversa la resistenza R è I=6A e va dal morsetto A al morsetto B. Sono noti inoltre i potenziali dei punti A e B che valgono rispettivamente VA=24V e VB=6V.
Si calcoli il valore della resistenza R e quello della resistenza R1 da mettere in parallelo ad R affinché, ferma restando la d.d.p. VAB la corrente totale assorbita dal carico totale sia IT=10A.
[Risp:R=3Ω , R1=4,5Ω ]
Esercizio no.97
    
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/kirchoffx/x5.gif]E=16V 
R1=3kΩ
R2=22kΩ 
VAO=?

[Risp.:VAO=14,08V ]

	Esercizio no.98 
[image: http://www.edutecnica.altervista.org/elettrotecnica/kirchoffx/x3.gif]   
R1=6Ω
R2=3Ω 
R3=4Ω 
R4=? 
I1=1,2 A 
I3=2 A 
I4=? 
E3=24V 
E4=6V 
VCA= - 4V 
VAB=?        VBD=? 
[Risp.:R4=22,5Ω, I4=0,8 A, VAB=5,2V, VBD=10,8V ]   
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Determinare la quantita di carica che passa in 2h in un circuito attraversato da una corrente di2 A

Esercizio 2

Detrminare I’intensita di corrente elettrica I che circola in un conduttore , sapendo che nello stesso circolano 2400 C in
200 secondi

Esercizio 3

Un conduttore avente sezione 2,5 mm’* \é attraversato da una corrente di intensita 4A .
Determinare la densita di corrente D

Esercizio 4
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Che diametro & deve avere un conduttore di sezione circolare che deve essere percorso da una corrente di 15A, ;‘
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Dato il circuito di fig determinare le tensioni sulle resistenze utilizzando il partitore di tensione
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Dato il circuito di fig determinare le tensioni sulle resistenze utilizzando il partitore di tensione
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Esercizio 5

Dato il circuito di fig determinare le tensioni sulle resistenze utilizzando il partitore di tensione

dati: E=120V
Re=5Q RI=5Q
R2-60Q R3-40Q Re-20Q
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PARTITORE DI CORRENTE
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Dato il circuito di fig determinare le correnti sulle resistenze utilizzando il partitore di corrente

dati: E=150 V
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dati: E=130V ~ Rg =5 Q
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Esercizio 3

Dato il circuito di fig 1 determinare le correnti sulle resistenze utilizzando il partitore di corrente
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1) Si calcoli la tensione ai capi della resistenza Ry.

V, = v

2) Si chiuda adesso I'interruttore su una resistenza R = 1k.
Quanto vale adesso la tensione?

Vo= v

3) Quanto vale la corrente che scorre nella resistenza R?
Ip= A

4) Si stimi il minimo valore di R tale che la tensione ai capi di R diminuisca di meno del
10% dopo la chiusura dell'interruttore.
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C) Si vuole alimentare una lampadina da 6V, IW con un alimentatore da 9 Volts. =

Per impedire che la lampadina si bruci, viene posta in serie una resistenza, come in figura.

1) Quanto vale in condizioni di regime la resistenza della lampadina R.?
Rp= Q

2) Quale dev’essere il valore di R affinché la lampadina non bruci?

R= Q

3) Qual &, in queste condizioni, la potenza dissipata sulla resistenza R?
Wg = w

4) Qual ¢ la potenza fornita dal generatore?

W = W

5) Si calcoli I'efficenza del sistema di riduzione della tensione come il rapporto tra la

natenza ntilizzata dalla lamnading e anella fornita dal aeneratars (in nercenmale)
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19 Unaresistenza di 100 Q¢ collegataa unad.d.p.di 220 V.
Nello stesso circuito si inserisce una resistenza in serie
R.. La potenza totale & 400 W.
Qual ¢ la corrente che passa nel circuito?
Calcola il valore di R,.

20 Un circuito & composto da 10 lampadine in serie; ogni
lampadina ha una resistenza di 20 Q. Ai capi di ognu-
naceunadd.p.di1,2V.

Disegna lo schema del circuito.

Qual ¢ la resistenza equivalente del circuito?

Quale d.c fornisce il generatore?

Quale potenza deve fornire il generatore per ali-
mentare il circuito?

= La seconda legge di Ohm

| 2100x2850mm <
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Click HERE to learn more

Mediante interpolazione, determina la resistenza

perl=5m.
Qual & I'area della sezione del conduttore?
~
0,16
g 012
g
s 008
2
€ o0
5 >
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lunghezza (m)

La resistenza diun filo di rame 2 0,054 Q ela lunghezza

1,0 metro.

Scrivi la seconda legge di Ohm, poi fai gli opportu-
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La tensione totale su una serie di resistenze, quindi, si ripartisce proporzionalmente ai valori delle L
resistenze stesse. Se R;=20 Q e R,=40 Q, ci aspettiamo che la tensione ai capi di R, sia la meta

rispetto a quella su Ry.

Esercizio svolto.

Calcola la tensione ai capi della resistenza R sapendo la corrente che scorre in R, e i valori delle resistenze. Calcola
inoltre la tensione E del generatore.

Dati: 1,=250 mA; R;=100 0; R=500 Q: R:=250 Q: R,=160 Q.

L D )

>
g
V| SR R

Vs,

Rs

[Soluzione. La resistenza R & in serie a Ry. E possibile applicare la tensione ai capi di Ry applicando la regola del
partitore di tensione, se sappiamo la tensione ai capi della serie Ry-R,. Tale tensione & pari alla tensione Vya, che
possiamo calcolare applicando la legge di Ohm:

Vs = R,1,=500-0,25V =125V
La tensione ai capi di R3, quindi, sara

V.=V R, =125AV=76.2V
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resistenza Ry, che si trova al numeratore. 5
Analogamente, la corrente nella seconda resistenza & B
R
L=—"r] .
R+R, s,
o
Rs

Esercizio svolto.
Calcola la corrente che scorre nella resistenza Rs sapendo la corrente erogata dal Rs Ry
generatore e i valori delle resistenze. Calcola inoltre la tensione E del generatore. A
Dati: ;=50 mA; R,=200 Q: R:=300 0; R;=50 Q: R:=120 Q, Rs=60 Q.

Soluzione. Le resistenza R; e R, sono in serie, e possono essere considerate un’unica

resistenza di valore pari alla loro somma. Applicando il partitore di corente,
caleoliamo la corrente in Rs: Va ‘TE\ R Roo $~u
R+R 50+120 170 (
L=—"2"0 = A=_"A=0739A E 1
CTR+R+R, ' 504120460 230 I——« R J
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1. . Calcola la caduta di tensione ai capi di R, conoscendo la tensione E del generatore. =
Dati: E=12 V; R;=200 Q; R,=300 Q; R3=50 Q.

1

Ry

3
[Risultato: Vg,=6,55 V]
2. Calcola le cadute di tensione ai capi di Ry e di Rs conoscendo la corrente Ig che attraversa Re.
Calcola, inoltre, la tensione E del generatore.
Dati: =50 mA; R;=200 Q; R,=300 Q; R3=50 Q; R4=120 Q, Rs=60 Q, R¢=300 Q.

Ry Ry Ry

Rs
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[Risultati: Vigy=7,83 V, Vgs=3,91'V, E=72,6 V]

3. Riferendoti allo schema dell’esercizio precedente, calcola la corrente che percorre Rg conoscendo
la tensione ai capi di Ry (suggerimento: puoi calcolare la corrente che scorre in Ry, e quindi...)
Dati: Vg;=5 V; R;1=200 Q; R,=300 Q; R3=50 Q; R4=120 Q, Rs=60 Q, R¢=300 Q.

[Risultato: Is=10,8 mA]

4. Calcola la corrente erogata dal generatore conoscendo la corrente che percorre Ry e i valori delle
resistenze.
Dati: L=100 mA; R;=100 Q; R,=300 Q; R3=50 Q; R;=80 Q.

L,

>
Ry

Ry Ry

Ry

[Risultato: I=143 mA]
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